

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

M.T.I.
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Feladvó szerkesztő:
Baló László
Feladvó kiadó:
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 1. kiadás 1948 december 8. 6 óra -- perc.

A pécsei katolikus ifjúság hatalmas tüntetése Mindszenty ellen

Kir & Ki/m/Pl Gp P é c s , december 8.
A pécsei egyetemi Szent Mór kollégium ifjúsági bizottsága kedden hatalmas tüntető nagygyűlésre hívta egybe a pécsei egyházmegye katolikus dolgozóit és tanuló ifjúságát. Az egyetem oszlopházában tartott tiltakozó nagygyűlésen megjelentek Pécs város középiskoláinak, egyetemének, katolikus tanoncainak, valamint a mohácsi és dombóvári ifjúságküldöttségek, hogy az egyre inkább elharapódzó Mindszenty-rokkois uszítás ellen tiltakozzanak.

Pál István meggyitő beszédében hangoztatta, hogy az egyházmegye katolikus ifjúsága nem tűrheti tovább Mindszenty bíboros írsok úszolmait. Meg kell állapítani, hogy Mindszenty és a magyar katolikus egyház nem azonosak. A bíboros írsok rokkois működésével veszélybe dönti az egyházat, politikai gyűlökezetet teszi a vallásos megnyilvánulásokat. Mi Mindszenty néppollonos politikai működését a legszigorubbán elítéljük és minden igyekezetünkkel az egyház és az állam közötti feszült viszony megoldására törekszünk. Beszédét hatalmas taps és "Vossszon Mindszenty!" kiáltások kísérték.

Ezután Bóloczki Lajos ismertette a Szent Mór kollégium ifjúságának a közölnyben történt tiltakozását Mindszenty politikája ellen és konkrét példákkal mutatott rá a bíboros írsok addigi néppollonos megnyilvánulásaira.

Az egyes iskolák és kollégiumok katolikus kongreganistáinak novábon többen szólaltak fel és követelték Mindszenty néppollonos működésének megszüntetését.

A nagygyűlés ezután határozati javaslatot fogadott el. A javaslat megállapítja, hogy a nép és az egyház között fennálló ellentétnek döntő okozója Mindszenty írsok és azok, akik akadályozzák az írsok és a nép munkáját. Mi, a vármegye katolikus ifjúsága, Mindszenty primásnak ilyen irányú tövékonyosságát felháborítónak tartjuk. Tudjuk, hogy amennyire áldásos lehet a pásztorlevél hit és vallás d l gében, ugyanugy rombolólag hathat, ha azt világi néppollonos tartalommal tölti meg. A határozati javaslat a továbbiakban kéri Virág Ferenc megyéspüspököt, hogy egyházmegyéje területén Mindszenty uszító pásztorleveleinket felolvasását szüntesse meg. A nagygyűlés egyhangulag magávé tette a javaslatot és hozzájárult ahhoz, hogy ezt tiztagu küldöttség továbbítsa Virág Ferenc püspökhöz. A lelkes, izzó hangulatban lefolyt nagygyűlés a Himnusz oléneklésével ért véget. /MTI/ TL

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 2. kiadás 1948 december 8. 6 óra 05 perc.

Egy munkás űzenvezető 30.000 forintos megtakarítása a diógyőri vasgyárban

Di/Sr/Pl Gp M i s k o l c , december 8.
A diógyőri vasgyár finomlemez-készítő űzenében az utolsó hónapokban megnövekedett az űnköltség. Az űzen vezetésége elhatározta, hogy új űzenvezetőt állít a rosszul dolgozó űzen élére.

Sárközi-Lászlóra, az űzenrész egyik előmnkására esett a választás.

- Sárközi "talpig ember", - mondja e szervező osztály mérnöke. Másfél hónap alatt rendet teremtett az osztályon és harmincezer forintot takarított meg a vállalatnak.

- Hogyan csinálta?

- Ezt már tőle kell megkérdezni.

- A munkafegyelen megszilárdításával és új munkarend bevezetésével - válaszolja a munkásból lett műhelyfőnök. Ez átszervezést a nagyollónál kezdtem. Hat héttel ezelőtt harminszor nyolcórás műszakban dolgozott ott haromszor hat előmnkás meg egy előrajzó. Mégis alig győzték a munkát. Az elődóm létszámomolást kért. En lattan: az a hiba, hogy az előmnkások maguk készítik elő az anyagot is. Ezért műszakonként három órán át áll a gép. Erre a harmadik műszakot felosztottam és a tagjait előkészítő csoporttá szerveztem át. Ez e csoport most a két megmaradt műszak részére négy óra alatt elődóm anyagot készít fel s a másik négy órán át más munkahelyen dolgoztathatjuk őket. A gép pedig a korábbi öt-hat tonna helyett 12, sőt non ritkán 20 tonnát is vég műszakonként.

Nagy harangokhoz írkezzünk. Ezek a villamos lágyítók. Kihengerelt, már-törvágott lemezekkel vannak tele. Villanyárammal hovitik őket, sósavgyózzal telített, légmentesen zárt térben. Lágyítják a lemezeket és megtisztítják a rovtól, hogy alkalmasok legyenek előnygyártásra. Há sok a rove e lemezen, az előtérlik a prés alatt.

- A rove - teszi hozzá vezetónk - annyi, mint omdor.

Ezt ráhagyon, hogy írten.

Később egy lexikonból kerestem ki, hogy

"A rove a hongorelésnél keletkező tisztatlanság".

- A villamos lágyítónak - tér vissza vezetónk a témához - naponta 16 órán át kellett hőt tartani. Sárközi ezt az időt az első kísérlet után 14 órára csökkentette azzal, hogy az izzó harangot teljesen izze állapotban helyezte a már előkészített komencaljazatra. Ezzel az állatával 9000 kilowatt áramot takarított meg naponta.

/Folytatása következik./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948. december 3. 6 óra 10 perc.

/Egy munkás üzenvezető 30.000 forintos megtakarítása, folyt./
DI/Sp/Pl Gp

Délután két óra van. Az új műszak váltja a régit. Mi is kifolót tartunk. Közben az irodában halljuk, hogy a finomlemezűhely önköltségesülkonnása, mióta Sárközi vezeti a műhelyt, a termelési érték öt százaléka. Azt mondják, hogy ez nagyon szép eredmény.

Már bucsuzunk, amikor halljuk, hogy tanulni megy.

- A Dolgozók Iskolájának 7-8. osztályát végzen. Jövőre a kohászati főiskolára megyek - mondja.
Ott is a helye. /MTI/

Lenosóvög és villanyszigetelő - A magyar ipar újabb gyártmánya

DI/b/Pl Gp Üveggyártásunk a felszabadulás után siralmas állapotban volt.

- Sikóvöggyárunk elérte a háketermelés száz százalékát - mondja Siklós Ferenc, az Üvegigazgatóság főnöke. Exportra is jut már.

Havonta öt-hat vagon finom-
üvegárut szállítunk koményvalutáért

- Keholyáruból is jelentős exportunk van. A csiszolt ivókészleteket, ivópoharakat nevezik keholyárunk az üvegiparban. Hat-hat vagon ilyen finomüvegárut szállítunk havonta Angliába és az USA-ba koményvalutáért. A salgótarjáni és ajkai gyár remekbekerült darabjai annyira megnyerték az angol és az amerikai vásárlóközönség tetszését, hogy nagyobb mennyiséget is kivihetnénk, ha lennének még olyan szakképzett munkások, akik ezeket a nagyon finom poharakat és ivókészleteket el tudják készíteni.

- Finomüvegárukivitelünk jelentőségét említi, hogy azokhoz a cikkekhez anyag kevés kell: a magyar munkát fizeti meg a Nyugat.

Magyar lenosóvög

- A szemüveglenosógyártáshoz szükséges félkész-
árut, az üzenvezető nyersprésloncsát Németországból kaptuk, amióta csak gyárunk formáll - mondja Burg László, a Gamma-gyár igazgatója. A háború után a félkészáruszállítványok elmaradtak, mert a németek csak az amerikai hadseregnek és az amerikai hadiiparnek szállíthattak. Választanunk lehetett: vagy egész rövid idő alatt elő tudjuk állítani üvegiparunk a szükséges félkészárut, vagy egész optikai iparunkat felszámoljuk.

/Folyt.köv./

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948. december 3. 6 óra 20 perc

/Lenosóvög és villanyszigetelő...folyt./ DI/b/Mk gs

- A dolgozók lelkesedése csodát művelt. A tokodi üveggyárban kezdték meg a kísérleteket és ma már tökéletes, hibátlan nyersprésloncsok kerülnek ki a tokodi gyárból.

Villanyszigetelő üvegből

- A tízéves villamosítási terv megvalósításában is komoly szerep jut üveggyárainknak. A porcellángyárak annyira túl vannak halmozva rendelésekkel, hogy elhatározták: a kisfeszültségű elektromos szigetelő gyártását átadják az üvegiparnek. A Hazai Mechanikai Palackgyár sajoszentpéteri telepén már gyártják is a kisfeszültségű üveg szigetelőket. A kísérletek bebizonyították, hogy az üvegből készült szigetelő erre a célra ugyanolyan jó, mint a porcellán szigetelő és emellett 50 százalékkal olcsóbb. /MTI/

A tervértékezők eredménye: a dolgozók fokozott felelősségvállalása a termelésben

IE/KE/Mk gp A legtöbb üzemben már befejeződtek a tervértékezők. Most már megállapítható, hogy nem volt még nálunk sehol olyan, - a termeléssel kapcsolatos - kérdés, amelyet annyi dolgozó beszélt volna meg, mint az utóbbi hónapban a harmadik tervév előirányzatát.

A XIV. kerületben például több mint 50 gyárban tartottak tervértékezőket. 1479 dolgozó adott be ezeken írásbeli javaslatot és ezek közül 337 igen komoly jelentőségű a termelés szempontjából.

Lelekiismeretes munkát, jobb minőséget

A tervértékezőket számos olyan felszólalás hangzott el, amely javított az eredeti előirányzaton, vagy újítási javaslattal igyekezett megkönnyíteni a terv végrehajtását.

A Guttman és Pekete harisnyaszövő gyárban a dolgozók felszólalásaikban rámutattak arra, hogy az eddigi hanyag fonalszállítás miatt gyakran megsérültek a motringok. Az értékezőket követelték, hogy az ilyen lelkiismeretlen munkán sürgősen változtatni kell.

A Goldberger-gyár egyik élmunkása azt mondta a tervértékezőken, hogy igen nagy súlyt kell helyezni a minőségi termelésre és ezért azt javasolta, hogy a harmas és négyes osztályozású anyag eddigi három százalékát kétféle csökkentésük le, az önköltségesülkonnás érdekében pedig ügyeljenek arra, hogy a hulladék állandóan a másfél százalék alatt maradjon.

/folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5.kiadás 1948. december 8. 6 óra 30 perc

/A törvétkozlotok eredménye...1.folyt./ IE/KF/Mk gp

A munkások követelik a tervekivonatot

A Kardos cipőgyár megánüzem. A vezetőség nem fektetett súlyt a terv megbeszélésre és úgy hívták össze az értekezletet, hogy meg sem mutatták a tervekivonatot a dolgozóknak. A munkások azonban nem hagyták magukat: követelték a tervekivonat elkészítését. Ezután került sor a felszólalásokra. Többek között Mayer József sarkalómunkás javaslatot tett a használt szegok kiigonyosítására és az úros gépjáratok megszüntetésére, amellyel jelentős mértékben lehet az önköltséget csökkenteni.

Egy üzem munkája az egész ország törvéért

Megmutatkozott ezeken az értekezleteken az is, hogy nem lehet jó munkát végezni úgy, ha a dolgozók csak a maguk szűk területét nézik. Egy gyár, vagy egy üzemrész hibája gyakran még hónapok múlva is akadályozza egy más helyen a munkát.

A Ganz Vagonygyár tervekivonatán figyelmeztették a festő- és fényezőüzem dolgozóit is a többi műhelyt, hogy ezen túl pontosabban tartsák be az egyes munkáknál a határidőket, mert különben a késést nekik kell behozni és ez a minőség rovására megy.

A dolgozók nemcsak akkor látják a különböző munkák összefüggését, amikor ők érzik a többiek hibáját, hanem akkor is, ha nekik kell a maguk munkáján javítani. A Ganz Villamossági Gyár tervekivonatán például a munkásigazgató elmagyarázta, hogy az általuk gyártott elektromosgépek hogyan kapcsolódnak az ország összes üzemének tervébe. Ezt megértve, a dolgozók még lelkiismeretesebben és alaposabban tárgyalták meg terveiket.

A mérnökök és munkások együtt dolgozzák ki az újításokat.

A tervekivonatokon felmerült jó ötletekkel az üzemekben még hetek-hónapok múltán is foglalkoznak. Így van az Uprinyi és Miklas elektrotechnikai gyárban is. Itt október végén tartották a tervekivonatokat. Ezekon több olyan javaslat merült fel, amelyeket a javaslatot tevő munkás és a technikusok közösen dolgoztak ki, hogy a "monotközben" felmerülő problémákat is együtt oldhassák meg. A javaslatok nagyrésze olyan jelentős, hogy elszigetelten, egyéb módosítások nélkül meg sem oldhatók. Az egyik nagy jelentőségű újításhoz például egy szegecselőgépet kellett volna, ami 15.000 forintba kerül. A másik munkás azonban az üzem egyik használaton kívül álló présgépet házilag átalakította a rendszernél jobb szegecselőgéppé.

/folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6.kiadás 1948. december 8. 6 óra 35 perc

/A törvétkozlotok eredménye...2.folyt./ IE/KF/Mk gp

Ellenőrizni kell a terv végrehajtását

Az értekezleteken a dolgozók felismerték, hogy a terv igazán az ő tervük. Megmutatkozott ez többek között a Lempart-gyár "régis gépgyártás" üzemében. A tervekivonat után hangzottak el a jó javaslatok és több bírálat is, amelyekben a munkások a műszaki vezetőktől bizonyos változtatásokat kértek. Ezután felállt valaki és a következőket mondta: "Követés érne az az értekezlet, ha mi csak elmondanánk ötleteinket, de nem gondoskodnánk megvalósításukról. A hibákról is azért számoltunk be, hogy ténylegosan ki is javítsák. Ezért azt javaslom, hogy a terv végrehajtása alatt is többször tartsunk a mostanihoz hasonló értekezletet, ahol ellenőrizzük munkánkat."

A dolgozók egyhangú lelkesedéssel fogadták az ötletet. Határozatot hoztak, hogy minden hónap elején összeülnek és ellenőrzik, hogyan valósították meg a dolgozók és a gyár vezetői a tervet, az újításokat és javaslatokat. Magyarországon is úgy van már, ahogy Sztálin mondomta a szovjet gazdasági funkcionáriusoknak: "A valóságban a termelési terv az emberek millióinak eleven és gyakorlati tevékenysége". /MTI/

V.

B 7.kiadás

1948. december 8.

6 óra 40 perc

Magyarország népe tiltakozik Franco véres rendszere ellen

Mk gs
A Magyar-Spanyol Társaság és a Szabadságharcos Szövetség csütörtökön, december 9.-én este 8 órára tiltakozó nagygyűlést hívott egybe a Vasa-székházban. A nagygyűlés célja az, hogy annak keretében a magyar nép minden rétegének képviselői tiltakozzanak az ellon a véres fasiszta terror ellon, amelyet Franco mindjobban fokoz Spanyolországban. De a tiltakozás szel egyben az angolszász dollár-diplomáciának is, amely megakadályozza ugyan, hogy a békoszerető népek egész csoportja tagja lehessen az UNO-nak, de Francot - háborus terveik e dédelgetett reménységét - minden áron be szeretnék oempészni oda. A Szovjetunió ébersége és következetes békepolitikája maghiusította Marshallék szándékát. Az UNO párisi ülészaka háborus bujtogató tervai számára kudarcot végződött és így jobbnak látták Franco beláptetését "jobb időkre" halasztani.

Senki számára nem lehet vitás, hogy ez a kísérlet előbb vagy utobb meg fog ismétlődni. Addig is Franco és rendszere minden támogatást megkap Marshalltól és hü csatlósától, Bovintól, akinek "szocialista" lelkiismerete összeegyeztethető a gyilkosságoknak szokkal a százaival, amelyet Franco rondsérgo követ el nap . . . nap után. A spanyol nép fiainak és lányainak legjobbjai hullanak el a francoista brigantik golyóitól, a börtönökben a spanyol hazafiak százszrai sínylődnak. A spanyol nők küldöttsége, mely a Nemzetközi Nőkongresszuson résztáarta a spanyol nép mérhetetlen szenvedéseit, rámutatott, hogy a szenvedések ellonéro a spanyol dolgozó nép törhetetlenül harcol szabadságáért és függetlenségéért, mert tudja, hogy úgyo mellett olyan támogatók állanak, mint a Szovjetunió és a világ békoszerető milliói, mindenkéllött a népi demokráciák, kiknek tömörített ereje hatalmasabb, mint a Francot támogató imperialista erők.

A magyar nép, a magyar demokrácia építése és a tartós béke biztosítása szempontjából nem nézheti közömbösen, hogy Európa szívében büntetlenül virágozhat az a fasiszmus, melynek mégis egyszer már halálos veszedelembé sodorta az országot. Ezért az első sorában áll annak a tiltakozási hadjáratnak, amelyet most szerveznek szerte a világon, a béke híveinek milliói; Franco és rendszere ellen, a spanyol nép jogaiért és szabadságáért.

A csütörtöki nagygyűlésen, melynek szónoka Münnich Ferenc altábornagy lesz, a kormány és a pártok képviselői, a magyar dolgozó nép minden rétegeinek szervezetei és képviselői fogják megjelenésükkel emolni annak a tiltakozásnak a súlyát és bizonyítani azt, hogy az egész magyar nép a magáéva tette a Magyar Dolgozók Pártja programnyilatkozatának tételét: "A Párt a magyar népi demokrácia szolidaritását vallja az imperializmus ellen szabadságukért és függetlenségükért harcoló népekkel". /MTI/

TL

B 8.kiadás

1948. december 8.

8 ór -- perc

Szovjet, kínai, angol, francia delegátusek nyilatkoznak a Nemzetközi Nőkongresszusról

Vó/Sz/Mk gs
Nagyvezető Parfjonov, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség budapesti kongresszusán résztvett szovjet küldöttség helyettes vezetője, a Szovjet Nők Antifasiszta Szövetségének elnöke, a Magyar Távirati Iroda munkatársának a kongresszus befejezése alkalmából a következőket mondotta:

A kongresszuson a világ legkülönbözőbb országaiból összegyűlt küldöttségek között a legteljesebb egyetértés és együttműködésikészség nyilvánult meg. A napirenden szereplő problémákkal kapcsolatban semiféle nehézség nem merült fel. A küldöttségek teljesen egyöntetű véleményét nyilvánították a kongresszus előtt szerepelt oly fontos kérdésekben, mint a háborus uszítók elleni küzdelem, a nők egyenjogúságáért, a gyarmati elnyomás ellen és a gyermekvédelmi intézkedések megvalósításáért folyó küzdelem kérdéseiben. A dolgozó nők millicit képviselő küldöttségek ilyen egyhangú véleménynyilvánítása hatalmas bizalommal tölt el bennünket, mert azt bizonyítja, hogy a világ dolgozó nőinek mozgalma komoly erőt képvisel.

A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség szakadatlanul növekszik. Most ötvenhat állam tartozik tagjai közé. Erőinek állandó növekedése napról-napra újabb nőtömegeket vonz sorába.

A szovjet küldöttségre igen kedvező hatást tették a budapesti kongresszus eredményei és reméli, hogy a kongresszus után a világ dolgozó női még jobban összerögnak és így még könnyebben le tudják küzdeni a nehézségeket. Az az elszánt akarat, amely a háborus uszítók terveinek megakadályozására és a béke fenntartására irányult, tehát teljesen reális és megvalósítható.

D/Sz/Mk gs
Cai-Csang, a kínai küldöttség vezetője, a Nemzetközi Nőszövetség alelnöke, hangsúlyozta, hogy a budapesti kongresszus harcok kongresszus volt; valamennyi tagját kemény harci elszántság töltötte el, amely megnyilvánult a háborus uszítókkal szemben határozott állásfoglalásukban. Az ázsiai delegátusok különösen bizonyoságot tettek arról a töretlen harci szellemről, ázsiaiban ma az amerikai imperialisták léptek a japán imperialisták helyébe - mondotta - de az ázsiai nők rendithetetlenül biznak abban, hogy meg tudják hiúsítani az amerikai imperialisták célkitűzéseit. Az utóbbi hetekben a kínai nép regyogó győzelmei bobizonyították, hogy az amerikai imperializmus fogyverosörgetésétől nem kell megijedni, hanem bátran és céltudatosan küzdeni kell ellene és akkor a siker nem is marad el.

/folyt.köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948. december 8. 8 óra 30 perc

/Szovjet, kínai, angol, francia delegátusok nyilatkoznak....folyt./
D/Gc/Mk gs

Nora Wooster, az Angol Tudományos Munkások Szakszervezetének képviselője, az angol küldöttség vezetője kijelentette, hogy a kongresszus sok tanulságot jelent Nyugat-Európa asszonyai számára. Nyugat-Európa asszonyai - mondotta - politikai öntudatlan, szervezőképességben sokat tanulhatnak a népi demokráciák s a gyarmati és félgyarmati népek asszonyaitól. Nekünk, Nyugat-Európa asszonyainak is meg kell szerveznünk a békéért való küzdelmünket s a kongresszus jelentősége a mi számunkra éppen az, hogy rámutatott arra, milyen fontos szerepet játszhatunk mi is ebben a küzdelemben.

Mathilde Péri francia képviselő, a francia delegáció képviselője hangsúlyozta, örökké felejthetetlen élmény marad számunkra a magyar asszonyok nagyszabású béke-tüntetése. Magyar barátaink legyenek biztosak abban, - mondotta - hogy soha senki nem tudja a francia népet a béke ujjáépítő munkát végző népi demokráciák ellen fordítani. A francia anyák soha nem engedik meg azt, hogy fiaikat háboruba taszítsák Petőfi népe ellen, amely a szocializmust építi országában. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 december 8 8 óra 30perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek árjegyzéke

§ /Hné Ma reggel a Nagyvásártelepen megjelent a sóska; ugyanakkor azonban eltűnt a szabadföldi sóska és a fekete-szőlő. A citrom áranak alsó határa emelkedett, ugyanis a selyjtáru sz eltűnt a piacról, csak jominszerű kapható.

Zöltség- és fozolékfélék: burgonya Gulbaba 0.47-0.54, őszirozsa 0.47-0.54, Ella 0.34-0.40, Krüger 0.32, cékla 0.40-0.60, hagyma kék 0.60-1.00, mákói v. rőshagyma 0.54, fokhagyma 1.40-3.30, fejeskáposzta 1.16-0.20, keltkáposzta 0.35-0.60, vöröskáposzta 0.60-0.80, zeller 0.80-1.00, kalirábé 0.40-0.50, tisztított karfiol 1.60-1.80, leveles karfiol 0.80-1.00, pisztított paraj 1.40-1.80, sárgarépa ~~maxxo~~ 0.30-0.40, petrezselyem 0.40-0.60, főzöttök 0.30-0.40, torma 3.00-6.00, kalbimbó 4.00-5.00, fekete retek 0.50-0.60, süttötök 0.40-0.50 forint kilogrammonként.

Gyümölcs: alma, nemes 1.40-3.80, közönséges 1.20-2.20, körte, nemes 1.60-4.00, közönséges 1.20-1.60, aszalt szilva 5.50-7.00, szőlő, kötözött 4.50-5.00, csemegé 4.00-4.50, közönséges 2.20-2.50, dióbél 16.00-28.00, birsalma 2.50-3.50, héjas dió 7.00-8.00, naspolya 2.60-3.00, mák 7.80-8.00, diórom /darabja/ 1.80-2.20, lédáknak 360.00-460.00.

Egyéb: gomba, tűzött, csiperke 8.00-14.00, tinoru, szaritott 20.00, fűrjáb 160-1.90, lenese 2.80-3.20 forint kilogrammonként. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1948 december 9

10 óra 45 perc

Elsikkasztotta a MÁV-alkalmazottak pénzét

Fő & JF/Mn/Hné Ba Sós Károly MÁV-intéző, rákospalotai lakos, még a nyár folyamán, minden megbízás nélkül 450 MÁV-alkalmazottól fejenként 216 forintot vett fel, összesen 93.000 forint összegben azzal, hogy részükre önellátói alapon lisztet vásárol. Ugyanezen célból rákospalotai magánszemélyektől is 17.000 forintot vett fel. Néhány hét múlva leutazott Mezőhegyesre, megegyezett az ottani Földműves Szövetkezet egyes tagjaival és Verik Kálmán gabonakereskedővel a lisztvásárlásra. Ötven ezer forint előleget adott nekik. A befizetett összegről sem nyugtákat, sem fadozotot nem kért, és nem kapott. Időközben a szövetkezet egyes tagjait és Veriket a rendőrség különböző panamak miatt letartóztatta, Sós Károly így nem tudott sem az előleghoz, sem a liszthez hozzájutni. A felvett pénzt nem fizette vissza megbízóinak és beismerte, hogy 12.000 forintot elkártyázott és utazása kiadásként 22.000 forintot számított fel. Letartóztatták. /MTI/

Egyirányú közlekedés a Vajdahunyad-utcában

Fő & JF/Mn/Hné Ba Az államrendőrség budapesti főkapitánysága a VIII. kerület Vajdahunyad-utcában a Baross-utca és Kistűdő-utca közötti szakaszon az összes járművek behajtását megtiltotta. A tilalmi táblát a Baross-utca és a Vajdahunyad-utca sarkán állítják fel. A rendőrség megszűni elleni kiharósi eljárás indul. /MTI/

Falbontó betörők a Király-utcában

Fő & JF/Mn/Hné Ba Hátra virradóra falbontó betörők jártak a Király-utca 91 szám alatt levő Takarékoság Beszerző és Fogyasztási Szövetkezetnél. A betörők a szomszédos parküzleten keresztül hatoltak be a szövetkezet helyiségébe és onnan körülbelül 25.000 forint készpénzt vittek el. Az ismeretlen tettesek kézrekerítésére a nyomozás megindult. /MTI/

Olosóbb lett a sertéshús

OM & Sk/Hné Ba Az Országos Közellátási Hivatal közli, hogy olosóbb lett a sertéshús. Folyó hó 6-ról 7-ére a következőképpen esőkkontek az árak: comb, lapocka, tarja /albzo ár: 15,20 forint/ új ára 14,70, rövidkaraj /18,40/ 17,60 Forint, hosszukaraj /17,80/ 17,00 oldalas /14,--/ 13 forint. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1948 december 8

10 óra 45 perc

Megkezdődött a Rádió új hangjáték-studiójának építkezése

§/Hné Ba Az Országos Tervhivatal jóváhagyta a Magyar Központi Híradó Rt. december hávi beruházási előirányzatát és 968.000 forint beruházásra adott engedélyt.

A beruházási összegből többek között megkezdődött a Rádió új XI-es hangjáték-studiójának építkezése, három új próbaterem létesítése, a Rádió műszaki berendezéseinek kiegészítésére szolgáló többféle műszaki anyag beszerzése, valamint beépített magnetofonok szállítására alkalmas két gépkocsi vásárlása. /MTI/

Új egyetemi rendkívüli tanár

VMI §/Hné Ba A Köztársaság elnöke Vértess O. József magántanárnak a tudományos szakirodalom művelése, valamint az egyetemi és főiskolai oktatás tereén szerzett érdemei elismerésül az egyetemi rendkívüli tanári címet adományozta. /MTI/

Bírói kinevezések

§/Hné Ba Az igazságügyminiszternek a miniszterelnök útján tett előterjesztésre dr. Dobos István a budapesti központi járásbíróshoz beosztott, volt szinerváraljai járásbírói elnököt a budapesti I-III. kerületi járásbíróshoz elnökévé, dr. Juhász Imre gyulai törvényszéki tanácselnököt a szegedi ítélőtáblához bíróvá, dr. Czeglédy Ferenc zalagorszogi járásbírói elnököt a zalagorszogi törvényszékhez tanácselnökké, dr. Pélagyházi Pál szegedi törvényszéki tanácselnököt a szegedi ítélőtáblához bíróvá, dr. Solt Zoltán a devcséri járásbíróshoz elnökét a győri törvényszékhez tanácselnökké, dr. Bálint Károly nyíregyházi törvényszéki bírót a kassai, dr. Füsti Kolos Antal gyulai törvényszéki bírót a győri járásbíróshoz elnökévé, dr. Molnár János szegedi törvényszéki bírót a szegedi ítélőtáblához bíróvá, dr. Sikabonyi György győri törvényszéki bírót a zalagorszogi, dr. Csiky György zalagorszogi törvényszéki bírót a közzei, dr. Csaba Mihály gyulai törvényszéki bírót a gyulai, dr. Székely József soproni törvényszéki bírót a csepregi, dr. Szily László szekszárdi törvényszéki bírót a szekszárdi, dr. Nagy Sándor a kiskőrösi járásbíróshoz beosztott, volt szatmárnémeti törvényszéki bírót a devcséri, dr. Katona Kálmán táncséri járásbíró a dombóvári ügyvédet budapesti I-III. kerületi járásbírói elnökévé és dr. Andrácz Lajos székesfehérvári törvényszéki jegyzőt bajai törvényszéki bíróvá kinevezte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 december 8. 11 óra 20 perc

A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybani árai

§/Hné A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybani árai december 8-án

oldalas
Marhahús: rostélyos, felsől 8.40, leveshusok /tarja, csontos, oldalas, szegye/ 8.40,
Juhhús: hátulja 9.40-12.00, sertéshús: karaj/hosszu, rövid/17.00-17.60, tarja, comb, lapocka 14.70-13.00, hatósági zsir 12.00, szabadforgalmu zsir 19.70-20.00, élős baromfi: tyúk 10.00-11.00, csirke 10.00-11.30, liba 13.00-14.00, kacsa 13.00-14.00, pulyka 11.00, gyöngytyúk 9.00-11.00, tisztított baromfi: tyúk 10.00-13.50, csirke 10.00-14.00, liba 12.00-14.00, kacsa 12.00-14.00, pulyka 11.00-13.00, tisztított, bontott baromfi: liba, kacsa/prólik 6.00, liba, kacsa máj 20.00-30.00, hártya, bőr 18.00, zsir 20.00-21.00, mell 12.00-16.00, hát 12.00-15.00, étolaj /hatóság/ 6.30, szabadforgalmu 9.00, Nyul, bórbon 4.00-5.00.F
Tojás: osztályozatlan 1.16-1.25, moszos 1.04 forint darabonként.
Halak: Ponty, élős, nagyság szerint 7.50-12.50, jegelt és nem élős 6.00-10.00,
Tej- és tejtermékek: teljes tej /kannatoj/ 1.60, tejföl 6.50, teavaj és tejszínből 23.00-26.00, pasztörözött 28.00-29.00, tehéntúrós 3.50, havarttúrós 9.00, juhtúrós 15.00, forint.
Liszt: szabadforgalmu 3.00, egységes 1.00, szabadkenyer 2.60, rozsbucsi /darabonként/ 0.50 forint.
Szérazfőzelék: lenese 3.60-4.00, borsó, sárga, feles 3.80-4.40, bab 1.80-2.40 forint kil gramonként.
Zöldségfélék: burgonya, güllbaba 0.60-0.68, kék 0.80-1.26, Vöröshagyma, makói 0.60-0.74, feleahagyma 1.78-4.20, fejeskáposzta 0.22-0.32, keltkáposzta 0.60-0.82, vöröskáposzta 0.80-1.06, savanykáposzta 0.80-0.95, kalarábé 0.50-0.68, sóska 1.50-2.30, paraj 1.50-2.30, karfiol tisztított 2.00-2.30, sárgarépa 0.50-0.68, főzöttök 0.40-0.56, gyalult 1.20, tormacs 3.80-7.60, zeller 1.00-1.26, cékla 0.50-0.80, petrezsolyom 0.50-0.80, sárgarépa 0.40-0.55, fokete rötök 0.60-0.80, kalbimbó 5.00-6.30, gomba, tömött, csipetke 10.00-16.00, forint.
Gyümölcs: nemesalma 1.80-4.80, közönséges 1.50-2.80, birsalma 3.00-4.40, nemeskörte 2.00-5.00, közönséges 1.50-2.00, naspolya 3.30-3.80, aszaltszilva 6.00-8.00, szilvaiz 5.00-7.00, szőlő 2.80-5.70, kőszőlő szőlő 5.70-6.35, citrom darabja 1.50-2.80, héjasdió 8.00-10.00, dióbél 24.00-28.00, só /étkezési/ 1.70, szabadforgalmu cukor 6.00-6.80, mák 8.00-10.00, méz 10.00-12.00, szabforg. rizs 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1948 december 8. 11 óra 50 perc

Pályázati felhívás az 1949 évi terv népszerűsítésére

SzT & Mn/Hné Ba A Szakszervezetek Országos Tanácsának propaganda osztálya plakátpályázatot hirdet az 1949 évi terv népszerűsítésére. A plakát

1./ fejezze ki a hároméves terv eddigi eredményeit és ebből kiindulva adjon perspektívát a jövő feladataira,
2./ tömegeket ösztönző jellegű legyen
3./ felirata fejezze ki a dolgozók harcos elszántságát, hogy a tervet teljesíteni is fogják
4./ lehet rajzos, vagy fényképes.

A pályázat díjazása: I./ 1.500 forint, II./ 1.000 forint, III./ 600 forint. Ezenkívül a használható ötleteket, rajzokat 50 darab különböző jutalommal díjazják. Bővebb felvilágosítást a Szakszervezetek Országos Tanácsának propagandaosztálya, vagy az Iparművészek Szakszervezete ad. Pályázati határidő 1948 december 22. déli 12 óra. /MTI/

Ifjúsági hangverseny a Zenekadémián

PSzSz & Mn/Hné Ba "A szólóhangszertől a nagyzenekarig" című ifjúsági hangversenysorozat második előadása 11-én szombaton délután 3 órakor lesz a Zenekadémián. Egyes bérletek kaphatók a helyszínen. /MTI/

A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség kongresszusának résztvevői tanulmányozták a főváros szociális intézményeit

Bp & Vr/Sk/Hné Ba A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség kongresszusán résztvevő külföldi küldöttségek tagjai tanulmányozták a főváros szociális és közegészségügyi intézményeit. Kedden nyolc nemzet asszonyai látogatták meg a főváros Topolcsányi-uti "Hóvirág" gyermekotthonát, a hollandi nők a Márcibányi-téri szeretetotthont keresték fel, míg a kongresszus tagjai közül sokan tettek látogatást a főváros anya- és csecsemővédő intézetének központjában s a Bihari-uti központi tejkonyhában. A kongresszusi vendégek dr. Bakács Tibor tisztifőorvos vezetésével tanulmányozták a főváros összes közegészségügyi intézményeit, a kórházakat és kerületi intézeteket is s a legnagyobb ólmaméréssel nyilatkoztak arról az Európában példátlanul álló hatalmas újjáépítő munkáról, amelyet a szociális és közegészségügyi téren is végzett a folszabadulás óta a magyar népi demokrácia. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948 december 8 12 óra 25 perc

A főváros szociális intézményeinek karácsonyi ünnepségei

Bp & Vr/Sk/Hné Ba A főváros társadalompolitikai ügyosztályának irányításával a béke és a szeretet jegyében rendeznek idén karácsonyi ünnepségeket az összes szociális rendeltetésű intézetek és intézmények. Karácsonyi ünnepi étlapot állítanak össze, az összes gondozottak és a hátrólagi főzshelyeken étkezők bőséges ebédet, a gyermekek pedig külön szeretetsomagot is kapnak. A főváros otthonaiban gondozott gyermekek lázasan készülnek a karácsonyi ünnepségekre: a nagyobb gyermekek babákat és egyéb ajándékokat készítenek a kisebbeknek, s az intézetek egymást ajándékozzák meg.

A főváros közoktatási ügyosztálya, az Uttörök és a fővárosi szociálpolitikai intézmények december 19-én, vasárnap délelőtt 11 órakor egyúttal rendeznek nagyszabású karácsonyi ünnepséget a Belvárosi Színházban. A műsor szereplői mind gyermekek lesznek: verseteket adnak elő, táncolnak, énekelnek és karácsonyi jeleneteket mutatnak be. /MTI/

Az országgyűlés bizottságainak csütörtöki ülésai

OGy § /Hné Kő Ba Az országgyűlés külügyi, valamint közoktatásiügyi bizottsága 1948 december 9-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor az I. sz. bizottsági teremben ülést tart.

Tárgy: A Külügyi Akadémia létesítéséről szóló 208. számú törvényjavaslat. Ennek letárgyalása után nyomban a közoktatásiügyi bizottság tart ülést.

Tárgy: A Magyar Közgazdaságtudományi Egyetem létesítéséről szóló 207. számú törvényjavaslat.

Az országgyűlés gazdasági bizottsága 1948 december 9-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor az elnöki fogadóban ülést tart. A tárgysorozat folyó gazdasági ügyeket tartalmaz.

xxx

Az országgyűlés alkotmányjogi és közjogi, valamint közigazgatási bizottsága 1948 december 9-én, csütörtökön délelőtt az országgyűlés ülésének befejezése után nyomban az I. számú bizottsági teremben ülést tart.

Tárgy: 1./ A magyar állampolgárságról szóló 205. számú törvényjavaslat. 2./ A községi illetőség megszüntetéséről szóló 206. számú törvényjavaslat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948 december 8

12 óra 35 perc

Buda ostroma alatt elrejtett lőszert és robbanóanyagot találtak a Bartók Béla-uti csatornában. Működött a villamosforgalom

Bp & Vr/Sk/Hné Ba A Beszkiért pályafenntartási alkalmazottai átvizsgálják a budapesti vízfolyó csatornahálózatot és az aknákat, hogy havazás idején a hivat zavartalanul eltakaríthatóak és a hókékek akadálytalanul közlekedhessenek. Vizsgálat közben a Mórmez Zsigmond-körtér és a Kosztolányi Dezső-tér - a volt Lenke-tér - közötti, Bartók Béla-uti szakaszon az egyik vízfolyó alján nagyobb mennyiségű lőszert és robbanóanyagot találtak, amelyet még Buda ostroma alatt a németek rejtettek el. A Beszkiért-alkalmazottak a lelőtről azonnal jelentést tettek az illetékes hatóságoknak, amelyek azonnal hozzáláttak a lőszer- és robbanóanyagok eltávolításához. Amíg ez a munka folyik, a Beszkiért a Kelenföld és a Kosztolányi Dezső-tér között a villamosvonalakon ingajáratot közlekedtet, míg a 49-es villamosok csak a Mórmez Zsigmond-körtérig közlekednek, az 1-es és 7-es autóbusszok a Bocskay-úton, a Fehérvári-úton keresztül nagy körülevél közlekednek. A lőszer- és robbanóanyagok eltávolítása gyors ütemben halad, úgyhogy rövid idő alatt helyreáll a normális villamos- és autóbusszközlekedés Kelenföldön. /MTI/

A kultuszminiszter felhívása az iskolai igazgatókhoz

VIM & Sk/Hné Ba A vallás- és közoktatásiügyi miniszter felhívta valamennyi alrendelt iskola igazgatóját, hogy a karácsonyi szünet tartása alatt hetenként háromszor egy-egy tantermet felnapra fűtsenek be és az általános iskolákban az uttörök csapatnak, a középiskolákban a Magyar Diákok Nemzeti Szövetsége iskolai szervezetének összejövetel céljára becsússzák rendelkezésére. /MTI/

Tűz az Illatos-úton

Fő & JF/Hn/Hné Ba Szerdán hajnalban az Illatos-ut 1 szám alatti vegyüzemben tűz keletkezett. A helyszínre több bérkocsival vonult ki a tűzoltóság és a tüzet rövid idő alatt eloltották. A tűz keletkezésének, valamint a kár értékének megállapítása folyamatban van. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1948 december 8

2 óra 45 perc

Időjárás jelentés

& Vá/Vá Ba

A Meteorológiai Intézet jelentéi december

8.-án, szardán délnon:

Szárazföldünkön nagy hőmérsékleti ellentétek alakultak ki. Azokon a területeken, amelyeket tengeri légtömegek arasztottak el, a hőmérséklet igen magas értékeket ért el. Így például ma reggel Londonban és Párisban 9, Amsterdamban 10, Brüsszelben 11, Kopenhágában 5, Stockholmban 4, Leningrádban 6 fokot mértek. Közép-Európában és a Szovjetunió déli részén, valamint az Ural környékén továbbtartanak a fagyok. Berlinből 0, Bécsből

minus 2, Bukarestből minus 4, Kievből minus 5, Moszkvából minus 4, Szverdlovszkából minus 22 fokot jelentettek.

Hazánkban kedden sem változott az idő. A hőmérséklet a Dunántúlon általában 1-2 fokra emelkedett. Debrecen és Nyíregyháza vidékén azonban minus 3 fok volt a csúcserősség. Az éjszakai lehűlés a felhőzet és köd mérséklő hatása következtében gyengült és így minus 5 foknál erősebb fagy csak a talaj közelében fordult elő. Többfelé volt kisebb ködszitalás.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 2.7 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 15.6 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten szardán délnon a hőmérséklet minus 1 fok, a tengere szintre átszámított légnyomás 777 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: Mérsékelt déli-délnyugati szél. Jobbára borult; helyenkint ködös idő. Többfelé ködszitalás, esetleg kisebb eső. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

Harmencöt bolgár egyetemi hallgató érkezett Budapestre

FE/Sk/Hné Ba A magyar-bolgár kulturális gyezmény keretében szardán délelőtt harmencöt bolgár egyetemi hallgató érkezett a fővárosba. A diákokat a nyugati pályaudvaron Markó Tennyalov bolgár követségi tanácsos, Szokolli Dimitrov Dániel, a Magyar-Bolgár Társaság főtitkara és a Somogyi Népi Kollegium diákjai fogadták. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1948 december 8

13 óra -- perc

A debreceni katolikus ifjúság és tanítószeg újabb állásfoglalása Mindszenty ellen

Kir & Fe/Hav/Hné Ba

Debrecen, december 8.

A debreceni kollegiumok katolikus ifjúságának a mindszentyzmus betiltást sürgető állásfoglalása után a középiskolák katolikus diáksága is egymásután követeli Mindszenty bíboros félrediltítését. A Szent László kollegium és a Fazekas Mihály gimnázium katolikus diákjai után a Gyakorló gimnázium, a fiu- és leánykereskedelmi katolikus tanulói is külön-külön küldöttségileg felkeresték Molnár János prelátest és tiltakoztak ellte, hogy Mindszenty bíboros, vallásos mezben tovább szolgálja a reakeiót.

A debreceni tanítószegnek Mindszenty uszító politikája elleni egyöntetű állásfoglalását Papp József helyettes tanfelügyelő jelentette be a városi közigazgatási bizottság ülésén. A debreceni pedagógusok - mint mondotta - különösen elítélik azokat hitoktatókat, akik Mindszenty demokráciellenes magtartását követve ezeknek a hitoktatóknak haladéktalan eltávolítását követelik az iskolákból.

A jánoshalmi járás illo pedagógusa kérte a kormányt, minél arélyesebben és gyorsabban hasson oda, hogy Mindszenty és reakeióe táborá ne folytathassa tovább államellenes munkáját. /MTI/

Börtönre ítélték Czvikovszky János plébánost

Tó & Ma/Sk/Hné Ba Dr. Czvikovszky János római katolikus plébános Tiszaföldváron prédikációja alkalmával a hároméves tarvvel és az iskolák államosításával kapcsolatban a demokráciellenes álláspont ellen gyűlöletre izgatott. A budapesti népbíróseg Barak-tanácsa Szolnokon tárgyalta Czvikovszky ügyét, amit egyévi börtönre, tízévi politikai jogvesztésre ítélt és tíz évre tiltotta Tiszaföldvárról. /MTI/

Örízetbevételek fokozásá miatt

Fő & JF/Hné Ba A gazdasági rendőrség Kondorfy községben örízetbe vételek miatt Bertelendi Béla malmost fokozásá miatt. A vizsgáló megállapította, hogy Bertelendi mintegy ezer mázsa gabonát örízetben tartott a külön örítés után járó 13 százalékos állami járulékok nem fizetése miatt. Bertelendit előállították a szombathelyi ügyészség előtt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1948 december 8

15 óra 45 perc

Vízállásjelentés

& Hné/Hné
zi osztálya jelenti:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal vizrajzi

A Duna Asach-Wien között Kromszőlés és Pozsony-
Uroszvár között árad, máshol apad. Igen alacsony vízállású. A Duna
vizének hőmérséklete Komáromnál 2,5, Budapestnél 2,5, Mohácsnál 2,
celsius fok.

A mai dénai vízállások: Schárding 178 cm, 7
%, Asach 109 cm, 7 %, Linz 98 cm, 9 %, Struden 117 cm, 7 %, Kroms
137 cm, 7 %, Bécs 108 cm, 3 %, Pozsony 143 cm, 5 %, Orozsvár
116 cm, 7 %, Dunaremete 200 cm, 7 %, Gönyű 79 cm, 9 %, Komárom
87 cm, 7 %, Esztergom 89 cm, 7 %, Budapest 120 cm, 8 %, Duna-
pontoks 100 cm, 9 %, Dunaföldvár 52 cm, 5 %, Paks 86 cm, 7 %, Baja
143 cm, 9 %, Mohács 168 cm, 9 %, Bozdán 10 cm, 9 %, Apatin 52 cm,
11 %, Gombos 68 cm, 9 %, Újvidék 40 cm, 11 %, Zimony 50 cm, 11 %
Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 kilomé-
ternél 18,5 deciméter; 1725,7 kilométernél 19 deciméter; 1720 kilo-
m éternél 16 deciméter; 1718,8 kilométernél 19 deciméter; 1714 kilo-
m éternél 21 deciméter; 1683 kilométernél 18 deciméter; 1679,5 kilo-
m éternél 20 deciméter; 1670 kilométernél 17 deciméter.

Győrnél 118 cm, 11 %, a Dráva Zákányánál 34 cm, 19 %, Barcsnál 21 cm,
21 %, Drávaszabolcsnál 110 cm, 27 %.

A Tisza Záhonyánál és Tiszafüred-Szeged között
árad, máshol apad. Igen alacsony vízállású. A Tisza vizének hőmérsék-
lete Tiszabecsnél 0, Tokajnál 0, Szolnokon 1 0, Szegednél 1 Celsius
fok. A

A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 70 cm,
9 %, Vésztóminus 110 cm, 9 %, Tokaj minus 66 cm, 11 %, Tiszafüred
minus 92 cm, 13 %, Szolnok minus 132 cm, 11 %, Csongrád
minus 222 cm, 9 %, Szeged minus 125 cm, 11 %, Tétel 24 cm, 13 %.
A Tiszán a jeg Tiszabecs és Szolnok között helyenként gyengén zaj-
lik.

A Szamos Csongrádnál minus 59 cm, 5 %, a Bod-
ros Sárospataknál 92 cm, 13 %, a Sajó Bánrévénél 22 cm, 9 %, a Har-
d Hidasnémethiél minus 2 cm, 9 %, a Borottyó Borottyóújfalunál
minus 140 cm, 0 %, a Körösök Körösszekállásánál minus 38 cm, 9 %,
Békénél minus 81 cm, 5 %, Gyománál minus 50 cm, 7 %, 5 %.

A Balaton Siófoknál 64 cm, 60 %.

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1948 december 8

14 óra 50 perc

A magyar pedagógusok békét akarnak, ezért nem hajlandók tovább
túrni Mindszenty uszításait

Kir & Ki/Hav/Mn Bn Debrecen, december 8.

A debreceni pedagógusok szűk körben az
egyetem csarnokában nagygyűlést tartottak. A gyűlésen Debreczeni
Tibor, a MEFESZ bölcsészeti titkára bejelentette, hogy az egye-
temi ifjúság a debreceni egyetem falai közül már kiszeperte a kler-
rikális reakciót, amikor Bulányi pátert kiutasította az egyeterről.
Több pedagógus felszólaló konkrét példákkal bizonyította a fekete
reakciónak az iskolákban folytatott uszító almmunkáját. A felszó-
lalások után egyhangulag határozatot fogadtak el, amelyben megállá-
pitják, hogy a Mindszenty által vezetett demokráciaellenes politika
népáruló. A magyar pedagógusok békét akarnak és ezért nem hajlandók
tovább túrni Mindszenty háborúra uszító és a nyugati imperialisták
céljait szolgáló almmunkáját. A debreceni pedagógusok valamennyien
azon az állásponton vannak, - állítja meg a határozat - hogy a
türelemnek már vége. Iskoláinkban véget kell vetni a klerikális
reakció uralmának.

A debreceni egyetem jogi karának tanulmányi
bizottsága szintén tiltakozó határozatot hozott a klerikális reak-
ció ellen. A határozatban, amelyet eljuttattak Molnár János debre-
ceni prépost-plébánoshoz, követelik, hogy szűnjék meg minden olyan
megnyilvánulás, amely a reakciós politikát
vallásos köntösben csompészi be az egyetem falai közé. A határoza-
tot megküldték a vallás- és közoktatásügyi miniszternek is.

Hasonló tiltakozó jegyzéket küldött a kor-
mánynak az Orvosok Szabad Szakszervezetének debreceni csoportja is.

/MTI/

Hogyan termel a Szentgotthárdi Selyemgyár - kétszerannyit?

Di/b/Hné Gp Bn A Szentgotthárdi Selyemgyár termelése az
elmúlt hónapokban megkétszereződött.

- Minak köszönhető a termelés nagyarányú
emelkedése. A dolgozók számát emelték talán? - kérdezzük. Gáti ú-
zemvezetővel.

- Nem - válaszolja. Dolgozóink szá-
mát tavaly óta csak 6 százalékkal emeltük. Ezalatt azonban termelés-
sünk megkétszereződött. Az eredményt a munka termelékenységének foko-
zásával, szervezésével és ésszerűsítésével értük el.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1948 december 8

15 óra 15 perc

/Hogyan termel a Szontgotthárdi Selyemgyár - kétszerannyit ? folytatás/

Di/b/Hné Gp Bn - Tavaly ilyenkor még csak 120-130 gépünk dolgozott. Ma már 227 gépünk termel. Termelésünk a harmadik törvényt tovább emelkedik, mert újabb 240 gépet állítottunk majd üzembe.
- Hogy dolgozhat több gépen ugyanannyi munkás ?
- Ugy - feleli Gáti üzemvezető -, hogy tavaly egy szövő két gépen dolgozott, ma pedig szövőink 62,5 százaléka már négy gépen dolgozik.

Gondos előkészítés megkönnyíti a munkát

- A több gép kezelése nem jelenti azt, hogy a munka is megsokszorozódott. Különböző technikai újításokat vezettünk be. Ezek a gépek kezelését leegyszerűsítik.

- Minden gépre ugyanevezett "láncfonalórt" szereltünk. Ez egy elektromos készülék, amely a függőleges irányú fonal elszakadását a szövőgép leállításával automatikusan jelzi. A szövőnek tehát nem kell figyelnie mind a négy gép láncvetületét. Munkája most nem nehezebb négy gép mellett, mint eddig két gép mellett volt. Mégis, módjában van többet keresni, mint géppel dolgozó társainak.

- Megkönnyíti a munkát az is, hogy az előkészítő üzemek gondosabban végzik munkájukat, mint eddig. A felvetőműhelyben pergetik rá hatalmas orsókra a fonalat. A szövőgépben ezekről az orsókról fordul le a fonal, ami a szövött anyag függőleges, ugyanevezett láncszálait adja. Ha a láncvonalat hanyagul pergetik, a gépen összegubancolódik, elszakadozik, a szövőnek rengeteg baja van vele. A felvetőműhely munkásai tudják, milyen nagy felelősség nyugszik a vállukon. Mondják is: "Mi mindent megteszünk, hogy a láncfonallal ne legyen semmi baj. Tudjuk, nagyrészt tőlünk függ, bevállik-e a négygépes rendszer. /MTI/

Ujabb üdvözlőtáviratok Szakasits Árpád 60. születésnapjára

ME & Lt/Lt/P1 Bn Szakasits Árpád köztársasági elnökhöz 60. születésnapja alkalmából újabb nagyszámu üdvözlőtávirat érkezett.

Köszöntötte a köztársasági elnököt dr. Minco Nejcsev, a bolgár nemzetgyűlés elnöke, Evzen Erban csehszlovák népjóléti miniszter; a Szakszervezeti Tanács 1,600.000 szervezett dolgozó nevében, a Magyar Újságírók Szövetsége, a Magyar Távirati Iroda dolgozói, a Magyar Vöröskereszt és még számos más intézmény és közület tagjai. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1948 december 8.

15 óra 50 perc.

Az Országgyűlés bizottságainak ülései

ME & Lt/Lt/P2o Bn Az Országgyűlés alkotmányjogi és közjogi, valamint közigazgatási bizottsága december 9.-én, csütörtökön délelőtt az Országgyűlés ülésének befejezése után nyomban az 1. számú bizottsági teremben ülést tart, amelyen a magyar állampolgárságról szóló és a községi illetőség megszüntetéséről szóló törvényjavaslatokat tárgyalja.

Az Országgyűlés külügyi bizottsága december 9.-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor az 1. számú bizottsági teremben ülést tart. Tárgy: A külügyi akadémia létesítéséről szóló törvényjavaslat. Ennek letárgyalása után a közoktatásügyi bizottság tart ülést. Tárgy: A magyar közgazdaságtudományi egyetem létesítéséről szóló törvényjavaslat. /MTI/

Megszűnt a kenyér- és lisztjegy a vendéglátó üzemekben

ME & P2o Bn Az Országos Közellátási Hivatal új rendelete értelmében a vendéglátó üzemekben a kenyér, a sütőipari termékek, a főtt és sült tészta hatósági jegy nélkül hozható forgalomba.

A vendéglátó üzemek hatósági kenyér- és lisztkiutalást nem kapnak, mert a vendéglátó üzemek a gazdálkodó szabad lisztkészletéből az ételek készítéséhez szükséges lisztet megvásárolhatják és készletben tarthatják. A gazdálkodó a fejadagon felül megőrölt kenyérgabonából származó lisztet adhatja el a vendéglátó üzem részére. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1948 december 8.

16 óra -- perc.

Egy kilogrammos kenyér körül forgalomba

ME § P20 Bn Az Országos Közellátási Hivatal új rendelkezése értelmében a következő városokban és községekben december 13.-ától kezdve közfogyasztásra kenyeret készíteni és forgalomba hozni csak 1 kg-os alakban és súlyban szabad.

Budapest és a közellátási szempontból hozzá csatolt városok és községek területén, továbbá Baja, Békés-azaba, Debrecen, Győr, Hémezóvásárhely, Kaposvár, Kecskemét, Miskolc, Pécs, Szeged, Székesfehérvár, Szombathely, Sopron, Balassagyarmat, Eger, Esztergom, Gyula, Komárom, Makó, Nagykani-za, Nyíregyháza, Salgótarján, Szekszárd, Szolnok, Szentes, Sátoraljaújhely, Tatabánya, Veszprém, Zalaegerszeg, Berettyóújfalú, Mátészalka, Szikszó és Tokod területén.

Az 1 kg-os alaktól és súlytól eltérő kenyér előállítására és forgalombahozatalára indokolt esetben az Országos Közellátási Hivatal engedélyt adhat, továbbá kötelezheti a fel nem sorolt helységeken is a sütőiparosokat az 1 kg-os kenyér forgalomba hozatalára. Azok a sütőiparosok, akik 1 kg-os kenyeret készítenek és hoznak forgalomba, 100 kg kenyérről szóló szelvény ellenében 72 kg lisztet kapnak kenyérsütés céljaira.

MTI/

Százhusz magyar diák tanul ösztöndíjjal a Szovjetunióban

NI/SK/P20 ME Bn Hétfőn délután tizenöttagú diákcsoport utazik a Szovjetunióba, hogy az ottani egyetemeken folytassa tanulmányait. A Szovjetunió jóvoltából ezzel a csoporttal együtt már százhusz magyar diák tanul ösztöndíjjal a szovjet egyetemeken. Az ösztöndíjasok, akik a szünidők alatt hazajönnek, általában négy-öt évet töltenek a Szovjetunióban, részben egyetemeken, részben tudományos intézetekben. A jövő évben ugyancsak körülbelül száz ösztöndíjas magyar diák számára nyílik meg a lehetőség arra, hogy a szocializmus hazájában szerezzék meg a legmagasabb szakképesítést. MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1948 december 8.

17 óra 35 perc.

Tisztiorvosi tanfolyam

SZK/SH/P20 Bn A népjóléti minisztérium 1949-ben az Országos Közegészségügyi Intézetben tisztiorvosi tanfolyamot rendez. A tanfolyam 1949 január 12.-én kezdődik. A felvételi kérelmeket december 15.-éig az Országos Közegészségügyi Intézet fő igazgatóságához /Budapest, Gyáli-ut 4.sz. alatt/ kell benyújtani. MTI/

Új orvosi szak - az üzemorvos

SZK/KF/P20 Bn A népjóléti minisztérium orvostanhallgatók részére munkahelyi egészségügyi tanfolyamot rendszerezített. A hallgatók, akik a tanfolyam elvégzése után mint üzemorvosok működnek, meglátogatták a MAVAG Hungaria Kénsav-gyár, a KISTEX, ELZET és a Láng-gyárgyár üzemait, hogy a helyszínen tanulmányozzák a munkával kapcsolatos ártalmakat és az üzemben dolgozók egészségügyi és szociális helyzetét. MTI/

Karácsonyra "Téli tejesárdák" meleg tejet fognak árusítani

KJ/SH/P20 Gp Bn A tél beálltával szegényebb lett egy színtellett a pesti utca: eltűntek a tejesárdák. Karácsonyra azonban a főváros öt pontján ismét árusítják majd a tejet, még hozzá melegen. Az első öt tejesárda a Keleti-, Nyugati- és Kelenföldi-pályaudvar előtt, valamint a Száll Kálmán-téren és a Kálvin-téren nyílik meg. Egyelőre a tejesárdákat fa tipusbódékban helyezik el, később azonban - a város különböző pontjain - 30 darab tejesüveg alakú bódét építenek fából és üvegből. Ezeket elsősorban a külvárosokban állítják majd fel. A tejet a helyszínen Shell-gáztűzhelyen melegítik. A pontos árárt még nem határozták meg, most állapítják meg. Az ár a kísérletektől függ, attól, hogy egy Shell-gáz palackkal hány liter tejet tudnak felmelegíteni.

Az előkészületek - ármegállapítás, bódéfelépítés - két héten belül lebonyolódnak és karácsonyra már a járókelők - ha főznek és éhesek - meleg tejet innak. MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1948 december 8.

17 óra 50 perc.

Mit kell tudni a bérlőnek, ha üvegeztetni akar?

ÉPM § P1 Bn Ha a háztulajdonos nem hajlandó beüvegeztetni a lakást, azt elvégeztetheti a bérlő is. Az eljárás az építészeti minisztérium közlése szerint a következő: A bérlő levélben értesíti a háztulajdonost arról, hogy milyen mérvű üvegezést kíván lebonyolítani. A levélhez nem kell csatolni költségvetést. Az elküldéstől számított tizedik napon - akár jóváhagyó, akár elutasító a válasz - a bérlő megmondhatja a munkát és számlát vagy nyugtát állíttat ki a költségekről, majd a munka befejezésétől számított 60 napon belül a számlát kérvény kíséretében benyújtja az illetékes kerületi mérnöki hivatalhoz és ott kéri a költségek megállapítását. A kérvénynek tartalmaznia kell: a háztulajdonos vagy gondnok nevét; lakáscímét és azt is, hogy a bérlő hol és milyen üvegezést végzett. A kérvény a 300 forintot meg nem haladó üvegezési költség esetében illetékmentes. A kerületi előljáró határozatainak megfelelően a költségeket teljes egészében levonhatja a lakbérből, úgy azonban, hogy havonta maximálisan a lakbér összegének csak 70 százalékát tudhatja be megtérítés címén. /MTI/

Száztizennyhárom tanfolyamon több mint 3500 hallgatóval megindult a textilipari szakmunkás-, művezető- és technikusképzés

Ngy/PM/P20 Gp, Bn Szeptember végén és októberben nyitlak meg a Textilmunkások Szakszervezetének szakiskolái. Részenben a üzemek szakoktatási felelősei javaslatára, részben önként jelentkezők az üzemek dolgozói a különböző iskolákba hallgatóknak. Az iskolák három, hat-nyolc- és tizhónaposak és alapos szakkiképzés mellett az általános műveltségben részesítik a tanulókat.

A 13 művezetőképző tanfolyam /fonó és szövő/ közel 400 hallgatója művezetői oklevelet, a két szaktechnikusképző /fonó és szövő/ tanfolyam 50-50 hallgatója szakágában technikus oklevelet kap a vizsgák sikeres letétele után. 95 szakmunkásképző tanfolyam /2400 hallgatóval/ gondoskodik a textilmunkások főtízűt szakkiképzéséről. Akik a tanfolyamot sikeresen elvégzik, segédlevéllel egyenértékű szakmunkáslevelet kapnak. Két előkészítő tanfolyam gondoskodik arról, hogy azok is meghosszabbítsák művezetőképző iskolára, akik nem rendelkezők négy hónapnál tovább. Három továbbképző tanfolyam szolgál a mesterek továbbiskolására.

Az iskolákban hetenként egyszor társadalmi ismereteket tanítanak.

/Folytatása következik./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1948 december 8.

18 óra 50 perc.

/Százötvenhárom tanfolyamon több mint 3500 hallgatóval megindult a textilipari szakmunkás-, művezető- és technikusképzés, folyt./

Ngy/PM/P20 Gp Bn

Az iskolák a területi szakszervezetekben és szakszervezeti csoportokban, valamint az üzemekben működnek. Az oktatást és a hallgatók haladását tanulmányaikban a területenként létrehozott szakfelügyelői bizottságok ellenőrzik.

A hallgatók szívesen és lelkesen tanulnak. Az eddigi eredmények alapján a Textilmunkások Szakszervezete elhatározta, hogy az iskolákat állandósítja, sőt fokozatosan több és több iskolát létesít. A rendszeres és tudományos ipari szakoktatással a textilipar színvonalának emelését biztosítja. /MTI/

A Kiszegedapárt politikai bizottságának határozata - Mátéffy, Boncsik, Koszár, Orner, Főriz állami titkárok lemondása - Diny és Lajos felelőssége

Ngy § P20 K6 Bn A Független Kiszegedapárt politikai bizottsága szerdán délután tartott ülésén foglalkozott azokkal a problémákkal, amelyeket Nyárádi Miklós szökése felvetett. Megbélyegezte a volt pénzügyminiszter árulását és megvívta az annak nyomán előállott politikai helyzetet.

Dobi István kifejtette, hogy a volt pénzügyminiszter szökése olyan megdöbbentő esemény volt, amely mind a dolgozó parasztságnak és a párthoz tartozó haladó értelmiségieknek, mind a Függetlenségi Front többi pártjának a Független Kiszegedapárt iránt táplált bizalmát alkalmas volt megingatni. Nyárádi becsületlen szökésének elítélésére nem lehet elég súlyos szavakat találni. A párt megbecsülhetetlen bünt követe el, ha megelégednek egy elítélő, megbélyegző nyilatkozattal és nem vonná le ennek az árulásnak a legmosszobbnó következtetéseit a szervezeteken belül, a vezetőségen és általában egész magatartásában. Nyárádi Miklós hitványul elárulta hazáját, a dolgozó magyar népet és a külföldi imperialisták szolgálatába szegődött. Hogy a népi demokráciával szembenálló nagypolgári fel-fogását leplezze, kifelű a párt tömegét felődemokratikusnak, a koalíciós partnerek felő loyálisnak mutatkozott. Állandó, szinte tulzó radikális állásfoglalásaival megtevesztette a pártot. A háttérben titokban szövődött a magyar nép ellenségeivel. Ezt a kétoldalú politikát azért alkalmazta, hogy bünye tevékenységét, valamint szökési szándékát leplezze. Nyárádi Miklós árulása olyan politikai és szervezeti kérdéseket vet fel a párton belül, amelyeknek kérdésében a Politikai Bizottságnak haladéktalanul állást kell foglalnia. A párt sorait meg kell tisztítani a nagypolgári gondolkodású elemektől, akik nem egy esetben baloldalinak álcázva magukat, folytatják kétszínű politikájukat. /Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1948 december 8.

18 óra 55 perc.

A Kiszámpárt politikai bizottságának határozata, folyt. /ngP Pl K6

Dobi István javaslatára öttagú bizottságot küldtek ki azzal a megbízással, hogy általában vizsgálja meg a pártnak külső és belső politikájában a politikai életben, a közgazdaságban, a pártközpontban, a szervezetekben és a sajtóban helyetfoglaló személyiségeit, abból a szempontból, hogy teljes mértékben alkalmasak legyenek a pártvezetés által megjelölt határozott és félreérthetetlen politikai irány pozitív szolgálataira. A bizottság tagjai: Dobi István, Gyöngyösi János, Bognár József, Barcs Sándor és Filó Sámuel.

A politikai bizottság egyhangúlag elfogadta Dobi István kijelentéseit és széleskörű vita után, amelyben Csala István, Dinnyés Lajos miniszterelnök, Bognár József, Ortutay Gyula és Gyöngyösi János vett részt, megállapították, hogy nemcsak a párt, hanem Dinnyés Lajos miniszterelnök sem tanúsított elég körültekintést és óvatosságot a párt kétkulacsos elmeivel szemben, ami arra vezethető vissza, hogy a miniszterelnök nem tartott fenn erőteljes kapcsolatot a párttal, elhanyagolta a párt szervezetivel és tömegével való kapcsolatokat.

A vita befejezése után a politikai bizottság tudomásul vette Mátóffy Géza, Boncsik Gyula, Kocsár Mándor, Ofner Alfréd és Fóris László államtitkárok lemondását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1948 december 8.

19 óra 50 perc.

A t. Szerkesztőségek figyelmébe!

K6/KF/Pl Gp Losonczy Géza miniszterelnökségi államtitkár esztortokön délben 12 óra 30 perekor fogadja a napilapok belpolitikai rovatvezetőit.

Az evangélikus egyház zsinata elfogadta az állam és az egyház viszonyának rendezéséről szóló egyezményt

Ni/Lt/Pl Gá, Gp A magyarországi evangélikus egyház zsinata szerdán tartott ülésén letárgyalta és elfogadta azt az egyezményt, amelyet a zsinatelőkészítő bizottság és a kormány által kiküldött bizottság szövegezett meg.

A zsinaton Turóczy Zoltán püspök és dr. Mady Zoltán, az egyetemes felügyelő helyettese elnökölt. Kömény Lajos esperes, előadó ismertette az egyezményt, amelyet a zsinat eredeti szövegezésében általánosságban és részleteiben elfogadott.

Az egyezmény tárgyalása során több fel- szólalás hangzott el. Róok Iván, az Országos Luther Szövetség elnöke kiemelte, a magyar kormányzat békát és együttműködést akar az egyházzal és teljes mértékben biztosítja a vallás szabad gyakorlását.

Tétrai Károly zsinati tag az egész evangélikus egyház nevében köszönetét fejezte ki a magyar köztársaságnak azért az óriási áldozatkészségéért, amelyet az evangélikus egyházzal és más egyházakkal szemben tanúsít. Rámutatott arra, hogy a jövőévi költségvetésbe több mint 46 millió forintot vettek fel az országos egyházak támogatására.

Az egyezmény aláírására a zsinat felhatalmazást adott az elnökségnek és az egyezmény szerint a még fennmaradó függő kérdések rendezésére alakítandó közös bizottság megválasztását és kiküldetését az egyetemes presbitérium hatáskörébe utalta. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1948 december 8.

21 óra -- perc.

Szovjet szak szervezeti küldöttség Budapeston

SzT & KF/Pl Gp Szordán délután tiznapos látogatásra négytagú szovjet szak szervezeti küldöttség érkezett a magyar fővárosba. A küldöttség vezetője Boljajeva Julja, a Szovjetunió Nyomdaipari Szak szervezeteinek elnöke, tagjai: Golovin Vaszilij, a Pravda-nyomda gépmestere, Bajkov Apolinári, a legnagyobb orosz nyomda üzemi bizottságának elnöke és Panfilov Alexandor, a Szovjet Szak szervezeti Tanács külügyi osztályának vezetője.

A szovjet szak szervezeti küldöttséget a budapesti repülőtéren Únnoplyeson fogadták. A Szak szervezeteinek Országos Tanácsa nevében Forgács Pál, a Szak tanács külügyi osztályának vezetője üdvözölte a szovjet vendégeket. /MTI/

Vidéki gyűléseken nagy lelkesedéssel fogadták a Nemzetközi Demokratikus Nőkongresszus külföldi résztvevőit

& Ki/Hav/Pl Gp A Nemzetközi Demokratikus Nőkongresszus külföldi résztvevői szordán ellátogattak a magyar vidék városiba, falvaiba és üzemeiba.

Dobozonban

a gyárak, üzemek, valamint a környékbeli községek demokratikus nő szervezeteinek kiküldöttjei zsűfálásig megtöltötték szordán délután az Aranybika nagyteremt.

Szűnni nem akaró taps közben lépett a mikrofonhoz Zina Jelona szovjet küldött. Hangsúlyozta: a szovjet asszonyai a világ demokratikus asszonyaival együtt a békéért küzdenek, amelynek legfőbb óra a diosóséges szovjet hadsereg. A gyűlés tagjai akkor helyükre állva, percekig tartó ütömos tapsal üdvözölték a Szovjetuniót. Hangsúlyozta ezután, hogy a világ haladószellemű asszonyainak a békéért való összefogását mutatja az a zászlófelirat, amelyet a francia küldöttség hozott magával: Egy francia anya sem adja oda fiát a szovjetellenes háboruba. Majd sok sikort kívánt a magyar demokrácia további fejlődéséhez.

A nagygyűlés résztvevői határozati javaslatot fogadtak el, amelyben hangsúlyozzák, hogy a békét és szabadságot a Szovjetunió vezetésével a világ asszonyainak harcoss összefogásával megvédik a háborus uszítók ollon. Dobozon és Hajdunagya asszonyai egységesen követelik a gyermekek jövődjét veszélyeztető Mindszenty-féle háborus uszítás felszámolását.

Ezután a különböző szervezetek és csoportok küldöttjei szeretetük jelölül ajándékokkal halmozták el a külföldi küldöttakat. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1948 december 8.

21 óra 15 perc.

/Vidéki gyűléseken... 1. folyt./

Kir & VG/m/Pl

Győrött

a sportcsarnokban szordán délután mintegy 4000 nő gyűlt egybe, hogy meghallgassa a Nemzetközi Demokratikus Nők szövetség Győrbe érkezett küldöttjeit. A Győrött eddig még nem látott magyaránú gyűlés tüntetett a béke és annak élharcosa, a Szovjetunió, valamint Sztálin generalisszimusz mellett.

Maria Lapsova szovjet, Vera Nacsova bolgár és Olga Tournado francia küldöttök, valamint Jéboru Magda, a MINDSZ rótitkára vettek részt a győri nagygyűlésen.

Különösen kijutott az Únnoplye Maria Lapsova sztalingrádi mérnökasszonynak, amikor kijelentette: a budapesti kongresszus megmutatta a világnak, milyen hatalmasak a demokratikus békeszerető erők és ezek összefogása biztosítani is tudja a népek szabadságát és békéjét. Amikor beszédét ezekkel a magyar szavakkal fejezte be: Eljön a szovjet-magyar barátság - a közönség felállva, percekig át ünnepelte a szovjet-magyar barátságot és ütömos állította Sztálin generalisszimusz, a békének és a népek szabadságának nagy harcását.

Hasonló lelkesedéssel fogadták a bolgár és francia küldötteknek a béke mellett elmondott beszédeit is. A beszédeket Jéboru Magda tolmácsolta.

Fel szólalt Szűts Ferenc piarista szerzetes tanár is, akit a népi demokrácia mellett állásfoglalásáért nemrég kizártak a rendből. A nagygyűlés résztvevői nagy tapsal adtak kifejezést együttérzésüknek, amikor Szűts Ferenc elmondta, milyen üldözésben részesítették, amiért kifejezést adott a néphez való ragaszkodásának.

Tud & NA/m/Pl

Tatabányán

Kuzscovszka asszony, a bolgár küldöttség tagja ismertette a bolgár nép eddig elért eredményeit az ország ujjaépítésében. Kijelentette, hogy ezeket az eredményeket ezért tudták ilyen rövid idő alatt elérni, mert átvették a szovjet nép tapasztalatait.

Azután Schwott asszony, a francia nők küldötte számolt be országának helyzetéről. Elmondta, hogy minél nagyobb, úgynevezett segílyt kapnak Amerikától, annál nagyobb nyomorban él az ország. A francia bányászasszonyok, de az egész francia nép sem felejtí el soha a magyar nép segílytét, amelyet a sztrájk alkalmával nyújtott.

/Folyt.köv./ I

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1948 december 8.

21 óra 25 perc.

Vidéki gyűléseken, 2. folyt./ Kir & Ka/m/Pl Gp

Szeged

a feldisített és közönséggel zsúfolásig megtelt Nemzeti Színházban Osima Nandi indiai kiküldött ismertette hazája válságos helyzetét, amelybe az angolok sodorták. Longyol Marie, a szegedi asszonyok nevében terjesztett elő határozati javaslatot, amit Szeged asszonyai lelkesedéssel fogadtak el. A határozati javaslat követeli az egyházi palatka bujtó reakció megfékezését és hangsúlyozza, hogy Szeged asszonyai vállatva küzdenek a békéért a világ demokratikus asszonyaival.

Miskolc

kétezer asszony szünni nem akaró tapaszát vitte Vu-Lan-t, a kínai kiküldöttet, Claudine Cheninat, a francia fiatal képviselőjét és a spanyol szabadságharcos asszonyok kiküldöttét, Eliza Uriz asszonyt.

A páholyok kínai, francia, spanyol színek és sok vörös lobogó. A nézőtér első sorában a munkások foglaltak helyet, a páholyokban borsodi parasztok és sajtóvilági bányászok asszonyai, a leányiskolák növendékei tapsoltak, amikor Uriz asszony a spanyol szabadságharcosok hős vezetőjéről, Pasionaria asszonyról beszélt, aki - mint mondotta - amikor Franco ellen küzd, egyúttal a klerikális reakció és az amerikai kapitalisták ellen is harcol.

Szolnok

az MNDSZ nagygyűlésén Argentína, Venezuela, és Mongólia nőképviselei vettek részt a Városi Színház zsúfolásig megtelt nagytermében. Az argentin kiküldött, Zuzana Donningen asszony kijelentette, hogy Argentínában a múltban az angol imperializmus, most pedig még nagyobb mértékben az amerikai imperializmus uralkodik. Ez a nemzetgazdaság legfontosabb forrásait bányásztatja meg és megakadályozza az ország fejlődését.

A mongol népköztársaság képviselője, Dassina asszony felszólalásában kifejtette, hogy ezelőtt 27 évvel még 99 százalékot ért el az irástudatlanok száma Mongóliában, ma már csak 45 százalékot. Venezuela kiküldöttje: Olga Luzon beszélt, hogy Venezuelában jelenleg olyan helyzet uralkodik, mint Magyarországon a Horthy-terror idején. Ezenben a kormány terrorja ellenére a munkások és értelmiségiek a szabadságjogok érvényesítése érdekében - ha kell - illegálisan is küzdenek.

/folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1948 december 9.

21 óra 40 perc.

Vidéki gyűléseken, 3. folyt./ Tud & N/m/Pl Gp

...és szerte az országban

Veszprémben is több mint ezerfőnyi közönség előtt tartották meg beszámolójukat a Nemzetközi Nőszövetség kiküldöttjei.

Baján Margareta Ponco az argentin nép üdvözlését tolmácsolta.

Hatvan város vezetősége és a demokratikus tömegszervezetek vezetői diadalkapu alatt ünnepélyesen fogadták a nőküldöttöket.

Székesfehérvárott Sorus Áram iráni és Ada Alexandrin olasz kiküldött szólalt fel.

Cegléden Elena Caporasso olasz, Berta Broszlovszki argentin és Trimi Trevoltó spanyol kiküldöttet Abony, Jászkarajenő, Törtel, Nagykőrös és Cegléd asszonyai, összesen mintegy 2500-an hallgatták.

Pécsett a görög kiküldött szölt a görög nép szabadságharcáról. Kérte a magyar asszonyokat, tiltakozzanak az ellen, hogy tegnap is kilenc görög asszonyt ítél halálra a monarchofasizista kormány.

Pécsbányatólapon szordán délután Rada Todorova, a bolgár népjóléti miniszter helyettese és Rosa Guerrin, a Francia Kommunista Párt központi bizottságának tagja részvételével tartottak nagygyűlést az MNDSZ helyi vezetői.

Balassagyarmaton a vármegyeháza nagytermében szordán délután az MNDSZ nagygyűlést rendezett, amelyen határozati javaslatot fogadtak el és ebben tiltakoznak az imperialisták háborus uszításai és Mindszenty reakciós törekvései ellen.

Szokszárdon Duchona asszony francia és Rosa Thaler amerikai kiküldöttök szaneltek be országuk politikai helyzetéről.

Mosonmagyaróvárott a spanyol kiküldött slónken esetezte a Franco-terror borzalmaival, majd elismeréssel adózott azoknak a magyar szabadságharcosoknak, akik a Rákosi-brigádban küzdöttek a spanyol nép szabadságáért. A longyol vendég a longyol újjáépítés eredményeit és a longyol nőmozgalom helyzetét ismertette. A oschszlovák delegátus arról az orofaszitőről beszélt, amellyel a oschszlovák demokrácia két és fél hónappal hamarabb valósította meg két éves tervét. /MFI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33.kiadás

1948. december 8.

21 óra 45 perc.

Időjárásjelentés

& 1k/1k gs
szerdán este:

A Meteorológiai Intézet jelenti december 8-án,

A meleg légtömegek beáramlása szárazföldünkre mind az Azori szigetek, mind a Földközi tenger irányából megerősödött. Csaknem egész Európában déli, délnyugati szél uralkodik. Hazánkban a nap folyamán semmi változás az időjárásban nem következett be. Egész nap borult, sokhelyen ködös volt az égbolt. A nyugati részekon esett az eső, keleten egyes helyeken havazott. A hőmérséklet Dunántúlon helyenként a fagypont fölé emelkedett, az Alföldön azonban ma is egész napon át alatta maradt. Nyíregyházán este 19 órakor már - 6 fokot észleltek.

Budapeston szerdán este 21 órakor a hőmérséklet - 2 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 milliméter, gyöngén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás esütörtökön estig: Hőmérséklet déli, délnyugati szél, jobbára borult, helyenként ködös idő, többfelé ködszítással, esetleg kisebb eső, vagy havazás. A hőmérséklet kissé emelkedik. /MTI/

A szovjet bíró a nép érdekeit szolgálja - Emilija Weinberg előadása a Tudományegyetem jogi karán

D/SH/Pl Gp Emilija Weinberg, a Lett Szocialista Szovjet-Köztársaság helyettes igazságügyminisztere, aki mint a Népkongresszuson résztvevő szovjet küldöttség tagja tartózkodik Budapesten, szerdán este előadást tartott a Tudományegyetem jogi karán. Emilija Weinberg előadásában rámutatott arra, hogy míg a kapitalista rendszerben a bíróság az elnyomás vak eszköze volt, addig a Szovjetunióban a bíróság az egész igazságszolgáltatási rendszer a dolgozók érdekeit szolgálja. A szovjet elsőfokú bíróság a népbíróság, amelynek ítélője ellen semmisségi panasszal lehet fordulni a megyei bíróságokhoz, ennek ítélője ellen pedig az egyes szovjetköztársaságok legfelsőbb bíróságához. A Szovjetunió legfelsőbb bírósága valamennyi szovjetköztársaság bírósága fölött felügyeletet gyakorol a jogegységi döntvényekkel biztosítja az igazságszolgáltatás egységét. A népbíróságokon a jogi köptözottségi bíró mellett laikusok is részt vesznek az ítélőhatásban, ezeket a népi ülézőket háromévi időtartamra a dolgozók sorából választják. A laikus bíráskodás nagyon jól bevált a Szovjetunióban, ennek köszönhető, hogy a bíróság működése állandó eleven kapcsolatban van a dolgozó néppel. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34.kiadás

1948 december 8.

23 óra 5 perc.

/A szovjet bíró a nép érdekeit szolgálja, folyt./ D/SH/Pl Gp

A Szovjetunióban a nők is tevékeny részt vesznek az igazságszolgáltatásban, a bírói kar 35 százaléka nő.

A szovjet ügyvédek testületébe tömörülve végzik a jogi tanácsadás munkáját. A szovjet jogászok köztisztelőben állnak és fizetésük is arányban áll azzal a fontos munkájukkal, amit a köz érdekében fejtenek ki. /MTI/

Vége.